
領域/科目 數學 設計者 李佳萍 

實施年級 三年級 總節數 共 1節，40分鐘 

單元名稱 第 3 單元 尋找規律 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

r-II-2 認識一維及二維之數量模

式，並能說明與簡單推理。 

 

核心 

素養 

數-E-A1 

具備喜歡數學、對數學世界好

奇、有積極主動的學習態度，

並能將數學語言運用於日常

生活中。 

數-E-B2 

具備報讀、製作基本統計圖表

之能力。 

數-E-C1 

具備從證據討論事情，以及和

他人有條理溝通的態度。 

數-E-C2 具備和他人合作解

決問題的素養，並能尊重多元

的問題解法，建立良好的互動

關係。 

學習內容 

R-3-2數量模式與推理(I)。以操作

活動為主。一維變化模式之觀察

與推理，例如數列、一維圖表等。 

 

 

議題 

融入 

實質內涵 
戶外教育：戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈

對環境感受的能力。 

所融入之

學習重點 

透過扉頁故事敘述搭火車找座位的情境，讓學生透過討論、分享、探究，

發現規律以幫助找到火車座位，並知道在日常生活碰到類似的情境，可

以怎麼解決問題，做個生活行動家。 

與其他領域/科目

的連結 

康軒版綜合三下 第一單元「學習伴我行」 

教材來源 康軒版數學 3下課本第 3單元 

教學設備/資源 扉頁故事影片、紙張 

學習目標 

1.能察覺簡單圖形序列和簡單數列的規律。 

2.透過具體觀察及探索，察覺簡單數量模式，並能做簡單的推理。 

 

 

 

 

教學活動設計 



教學活動內容及實施方式 時間 備註 

發展活動一 消失的座位標示 

1.教師播放扉頁故事影片─消失的座位標示。 

2.教師提問： 

(1)奇奇、妙妙的位置在哪裡呢？ 

(2)邁思是怎麼找到座位的呢？ 

 

【活動一】圖形的規律 

‧找出圖形排列的規律，並解決下一個或二個項目是什麼的

問題。 

 

發展活動二 裝飾公布欄 

1.看圖解題：觀察愛心圖形的顏色規律，找出下一張的顏色。

(兩個物件重複) 

2.教師提問： 

(1)甲班公布欄的愛心有哪些顏色？ 

(2)紅色和藍色的愛心是怎麼排列的？ 

(3)公布欄上最後一張愛心是什麼顏色的？ 

(4)那麼下一張會是什麼顏色的？ 

(5)為什麼下一張不能貼藍色的？ 

3.學生可能的回答與教師的引導： 

(1)紅色與藍色。 

(2)先排一張紅色再排一張藍色。 

(3)教師手指最後一張的部分，讓學生回答藍色。 

(4)紅色 

(5)因為它是按照紅、藍、紅、藍的順序排列的。所以下一

張要貼紅色。 

 

4.教師重新布題(三個物件重複)： 

(1)乙班公布欄的形狀有哪些種類？ 

(2)這三種形狀是怎麼排列的？ 

(3)公布欄上最後一張圖案是什麼形狀的？ 

(4)那麼下一張會是什麼形狀的？ 

(5)再下一張呢？ 

(6)說說看，為什麼要這樣排呢？ 

5.學生可能的回答與教師的引導： 

(1)三角形、正方形、圓形。 

(2)按照三角形、正方形、圓形的順序。 

(3)公布欄上最後一張圖案是三角形。 

(4)下一張是正方形。 

(5)再下一張圓形。 

(6)因為圖卡是照著三角形、正方形、圓形的順序排列 的。 

6.教師歸納提問：像上面這些按照順序排列的方式，就是「規

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

互相討論 

口頭回答 

實際操作 

 

 

 

 

 

‧本頁布題情境的呈

現先是兩個物件的

排列，然後再是三

個。 

‧第 1小題是同形狀

不同顏色的排列，

所以引導觀察的焦

點要落於顏色的變

化。圖中男生表示

要貼藍色是以製造

認知衝突的方式來

教學，可以幫助學

生進一步反思規律

的合理性。 

 

 

‧第 2小題是不同顏

色形狀的排列，但

因每種形狀對應不

同的顏色，所以直

觀上我們可以將引

導觀察的焦點落於

形狀的變化即可。

但若學生以顏色來

敘述排列的規律，

也是可以接受的。

只因布題敘述是以

形狀變化為出發

點，所以最終還是

引導回形狀的變化

以方便溝通。 



律」，如果知道規律，就可以幫我們解決問題。   從裝飾公

布欄我們學到了什麼？ 

7.學生可能的回答： 

(1)圖形排列可以按照顏色的規律。 

(2)知道圖形排列的規律就能夠知道下一張要排什麼。 

8.回家作業指導：習作 p31 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

‧活動中盡量讓學生

有充分的時間討論，

勿急著給予提示或說

明。 

試教成果：（非必要項目） 

 

參考資料： 

參考資料：康軒 3下教用課本和教學指引 

附錄： 

 

 

  





  



【說課】 

  

【觀課】 

  

 

 

 

 

 

 

 

【議課】 

  

 


